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ACTA nº 79/XII/ 2.ª SL 

 
 
Em 19 de fevereiro de 2013, pelas 16 horas e 45 minutos, reuniu a Comissão de 

Negócios estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, 

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta ata, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 
 
 
 

1ª Parte 

Reunião com o Presidente do Senado da Austrália, Senador John Hogg. 

 

2ª Parte 

 

1. Informações. 

 
2. Distribuição de iniciativas. 

 
3. Apreciação do parecer sobre a Proposta de Resolução nº 50/XII/2ª – “Aprova o 

protocolo de Cooperação da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa no 

Domínio da Defesa, assinado na Praia, em 15 de setembro de 2006”, Deputado 

Relator Adriano Rafael Moreira (PSD). 

 
4. Apreciação Parlamentar nº 42/XII/2ª - Decreto-Lei n.º 234/2012, de 30 de 

Outubro, que "Procede à segunda alteração do Decreto-lei nº165/2006, de 11 

de Agosto, que estabelece o regime do ensino do português no estrangeiro". 
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5. Propostas dos Grupos Parlamentares do PSD e do CDS/PP para a criação de: 

 Grupo de Trabalho sobre o Ensino do Português no Estrangeiro; 

 

 Grupo de Trabalho sobre Cooperação pós-2015. 

 
 

6. Aprovação de Atas   

Nº 77, da reunião de 5 de fevereiro de 2013; 

Nº 78, da reunião de 12 de fevereiro de 2013.   

 

7. Outros assuntos. 

 

 

Depois de verificado o quórum, o Senhor Presidente da Comissão começou a dirigir os 

trabalhos da Comissão e deu início à reunião com a 

 

1ª Parte, que foi gravada e cujo registo áudio faz parte integrante da ata. 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu as boas vindas ao Senhor Presidente do 

Senado da Austrália, Senador John Hogg.  

  

Os Senhores Deputados António Rodrigues, Maria de Belém Roseira e Lino Ramos 

deram as boas vindas ao Senhor Presidente do Senado da Austrália e intervieram, 

 

tendo o Senhor Presidente do Senado da Austrália agradecido as questões colocadas, 

a que respondeu. 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu as informações recebidas e encerrou a 

1ª parte da reunião. 
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A reunião foi interrompida, pelas 17h25, para permitir a saída da sala de reunião do 

Senhor Presidente do Senado da Austrália, Senador John Hogg, tendo a Comissão 

reiniciado, pelas 17h35, os seus trabalhos com a  

 

 

2ª Parte da reunião, com o 

 

 

Ponto nº 1 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão auscultou os Senhores Deputados presentes do 

PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP, sobre a disponibilidade para a marcação das 

audições previstas em 3ªs e 4ªs feiras de manhã, o que não suscitou oposição. 

 

 

Ponto nº 3 da OD 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro pediu que a apreciação do parecer sobre a 

Proposta de Resolução nº 50/XII/2ª – “Aprova o protocolo de Cooperação da 

Comunidade dos Países de Língua Portuguesa no Domínio da Defesa, assinado na 

Praia, em 15 de setembro de 2006”, de que é Relator o Senhor Deputado Adriano 

Rafael Moreira (PSD), fosse reagendada para reformulação, o que não suscitou 

oposição. 

 

 

Ponto nº 4 da OD, que foi gravado e cujo registo áudio faz parte integrante da ata. 

 

O Senhor Presidente da Comissão pôs à discussão na especialidade a proposta de 

alteração do Grupo parlamentar do PS relativa ao artigo 5º e as propostas de 

alteração do Grupo parlamentar do PCP relativas aos artigos 5º, 25º e 35º do Decreto-

Lei nº 234/2012, de 30 de Outubro, que “Procede à segunda alteração do Decreto-lei 
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nº165/2006, de 11 de Agosto, que estabelece o regime do ensino do português no 

estrangeiro”, no âmbito da Apreciação parlamentar nº 42/XII/2ª, requerida pelo Grupo 

parlamentar do PS. 

 

Intervieram os Senhores Deputados Paulo Pisco e João Ramos para apresentação 

das respectivas propostas em debate, em que intervieram os Senhores Deputados 

Mónica Ferro, Lino Ramos, Carlos Gonçalves, Paulo Pisco, João Ramos, Pedro Silva 

Pereira e Maria João Ávila. 

 

No final do debate, o Presidente da Comissão submeteu à votação dos Senhores 

Deputados presentes do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP, todas as propostas de 

alteração, que foram rejeitadas com as votações seguintes: 

o as propostas dos Grupos parlamentares do PS e do PCP relativas ao artigo 

5º tiveram votos contra do PSD e do CDS/PP e a favor do PS e do PCP; 

o a proposta do Grupo parlamentar do PCP de aditamento ao artigo 25º teve 

votos contra do PSD, do PS e do CDS/PP e a favor do PCP; 

o a proposta do Grupo parlamentar do PCP de aditamento ao artigo 35º teve 

votos contra do PSD e do CDS/PP e a favor do PS e do PCP. 

  

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira interrogou sobre questões de 

legalidade. 

 

 

Ponto nº 5 da OD  

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro recordou os dois requerimentos apresentados, em 

5 de Fevereiro, pelos Grupos parlamentares do PSD e do CDS/PP para a criação de: 

 

o Grupo de Trabalho sobre o Ensino do Português no Estrangeiro, e 

 

o Grupo de Trabalho sobre o quadro de referência para a Cooperação pós-2015,  

 

fundamentando a necessidade do acompanhamento destas matérias. 
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A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira interveio, referindo a criação de grupos 

de trabalho em processo legislativo, mas preferindo nestes casos a criação de grupos 

de acompanhamento, explicando, e recordou uma anterior Subcomissão para a 

Cooperação. 

 

O Senhor Presidente da Comissão recordou que a Conferência de Líderes rejeitou a 

criação de subcomissões, com uma exceção, deixando a possibilidade de criação de 

grupos de trabalho.  

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro referiu a existência de 57 grupos de trabalho, tanto 

sobre processo legislativo, como para acompanhamento de outras matérias, dando 

exemplos. 

 

O Senhor Deputado Carlos Gonçalves recordou anterior Grupo de Trabalho sobre o 

Ensino do Português no Estrangeiro 

 

O Senhor Presidente da Comissão perspectivou a conclusão deste debate em próxima 

reunião. 

Enquadrou as funções da Assembleia da República e os grupos de trabalho, que 

fazem sentido sobre leis ou para acompanhar assuntos ad-hoc na perspectiva 

inspectiva do Governo, admitindo que estudos possam ser pedidos a universidades. 

 

A Senhora Deputada Maria Gabriela Canavilhas afirmou que não há oposição do PS à 

criação de grupos de trabalho, concordando com a intervenção anterior. 

 

O Senhor Deputado Lino Ramos defendeu a criação dos grupos de trabalho, 

fundamentando, e a mobilização de todos os grupos parlamentares neste sentido. 

 

O Senhor Deputado João Ramos interveio, não se opondo à criação de grupos de 

trabalho, sublinhando a necessidade de haver objetivos e relatórios. 
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O Senhor Presidente da Comissão sugeriu que a discussão passasse para próxima 

reunião, o que não suscitou oposição. 

 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou que ámanhã, às 11h, haverá uma 

reunião, em formato de representantes dos grupos parlamentares, com uma 

Delegação do GENE (Global Education Network Europe). 

 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira, a propósito de almoço havido com o 

GENE, defendeu que não devem ter lugar fora dos dias de trabalhos parlamentares. 

 

A reunião foi encerrada às 19 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em trabalho parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

Palácio de São Bento, 22 de fevereiro de 2013. 

 

 

 

      O Presidente da Comissão 

 

                                                          

              (Alberto Martins) 


